

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کرحمتہ کے متعلق اطلاع
— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زامنور احمد صاحب —

ربوہ ۱۱ ستمبر ۱۹۵۲ء بجے صبح

کلی حضور کو ضعف کی شکایت رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔
اجباب حضور کی صحت کاملہ و ناجملہ کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں

انجمن اراحمہ

ربوہ ۱۱ ستمبر کل یہاں نماز جمعہ محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے پڑھائی۔ خطبہ جمعہ
میں آپ نے قرآن مجید کی رو سے علم اور دشمن کے مساوی مقابلہ میں فتح حاصل کرنے کے
ذرائع پر روشنی ڈالی۔ اور اس ضمن میں قربانیوں اور دعا کی اہمیت کو واضح کیا۔

روزنامہ

ایڈیٹر
مکشن دین توپر

The Daily
ALFAZL
RABWAH

قیدت

جلد ۵۲
۱۹

۲۰۸ نمبر

۱۲ ابرو ۱۳۳۲ھ
۱۲ ابرو ۱۳۳۲ھ
۱۲ ابرو ۱۳۳۲ھ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کرحمتہ کے متعلق اطلاع

پاکستان کے پیچھے خدائی طاقت کام کر رہی ہے

دعا ایک کارگر و سید ہے جس سے کامیابی حاصل کی جاسکتی ہے

حضرت امام جماعت احمدیہ امینہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے روح پرور کلمات طیبہ

”سلطان عبدالمجید... بے شک رومی بادشاہ نہیں تھا زہ ایک دنیوی بادشاہ تھا لیکن اس نے اسلام کی خدمت کی اس لئے اس نے خداتعالیٰ کے فضل کو پہنچ لیا۔ اس نے اسلام کی پیمبری سے مذکی تو خداتعالیٰ نے بھی اسکی مدد کی اور ایک طاقتور دشمن کے مقابلہ میں اسے فتح عطا فرمائی پاکستان کے بننے میں بھی خدائی طاقت کا دخل تھا... خداتعالیٰ عالم الغیب تھا وہ جانتا تھا کہ... مسلمانوں کو باجبر مندوبنایا جائیگا اور سوئسات مندر کی دوبارہ تعمیر ہوگی۔ اس لئے خداتعالیٰ نے پسند نہ کیا کہ اس کے بندے کبھی بجائے سوئسات کے آگے جھکیں۔ اس نے پاکستان قائم کر دیا اور پھر ایسے حالات میں پاکستان قائم کر دیا کہ لارڈ منٹ بیٹن جو اس تمام واقعہ کا ذمہ دار ہے اور ایک ایسا شخص ہے جس کی گردن پر لاکھوں مسلمانوں کے قتل کا تہا ہے جب مشرقی پنجاب کے لوگ مارے گئے ہندو تمام روپیے کہ ہندوستان چلے گئے۔ یہی صنعت پر ہندوؤں نے قبضہ کر لیا تو اس نے کہا خدیا میں یہ تو جانتا تھا کہ پاکستان ٹوٹ جائیگا لیکن نہیں جانتا تھا کہ اتنی جلدی ٹوٹ جائیگا لیکن خداتعالیٰ نے اسکو شرمندہ کیا... حکومت کا ان حالات میں پرج جانا جن سے پاکستان گذرا ہے پھر اس کا ترقی کرنا اور عزت حاصل کر لینا کوئی معمولی بات نہیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خداتعالیٰ کا اس میں کتنا ہاتھ تھا... اگر پاکستان طاقت کے زور سے بنتا تو یہ ناممکن تھا لاکھوں آدمی مارا جاتا تھا، گولہ بارود ہندوستان میں نہ جاتا تھا، فوجیں باہر تھیں ان حالات میں وہ کونسی طاقت تھی جس کے زور سے پاکستان بنا رہا یہ ادھر تھا، سامان جنگ ادھر تھے، کام کر نیوالے ادھر چلے گئے، اس میں لاکھوں کے قریب آدمی مارے گئے۔ یہ صرف خدائی طاقت تھی جس کی وجہ سے پاکستان کا عجب پڑ گیا... پاکستان کا قائم رہنا اور برتری دنیا میں اس کا شہور ہو جانا اس میں خداتعالیٰ کا ہاتھ ہے، خداتعالیٰ جس کی نصرت پر آتا ہے کوئی طاقت اس کا کچھ بگاڑ نہیں سکتی۔“

”پس ان لوگوں کو اٹھو خداتعالیٰ کے سامنے عاجزی اور انحرار کرو پھر یہی نہیں کہ خود دعا کرو بلکہ یہ بھی دعا کرو کہ ساری جماعت کو دعا کا ہتھیار مل جائے۔ ایک سپاہی جیت نہیں سکتا۔ جیتی فوج ہی ہے۔ اسی طرح اگر ایک فرد دعا کر لگا تو اس کا اتنا فائدہ نہیں ہوگا جتنا ایک جماعت کی دعا کا فائدہ ہوگا۔ تم خود بھی دعا کرو اور پھر ساری جماعت کے لئے بھی دعا کرو کہ خداتعالیٰ انہیں دھار کرنے کی توفیق عطا فرمائے پھر احمدی کے دل میں یقین پیدا ہو جائے کہ دعا ایک کارگر و سید ہے اور یہی ایک فریو ہے جس سے کامیابی حاصل کی جاسکتی ہے جماعت کے سب افراد میں ایک کسی لگ جائے پھر احمدی اپنے گھر پیدا کر رہا ہو پھر دیکھو کہ خداتعالیٰ کا فضل کس طرح نازل ہوتا ہے۔“ (خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۸ ستمبر ۱۹۵۱ء مطبوعہ نعتیہ لٹریچر)

جنگ میں اسلامی اخلاق کا مظاہرہ فتح کا نشان ہے

وقاتلو اخی سبیل اللہ
الذین یقاتلونکم ولا
تعدوا ان الله لایحب
المعتدین موافقوہم
حیث تعفتوہم واخرجوہم
من حیث اخرجوہم والفتنة
اشد من القتال ولا تقابلوہم
معد المسجد الحرام حتی
یقاتلوکم فیہ فان قاتلوکم
قاتلوہم کذا الذک جزاء
الکافرین فان انتہوا
قاتل اللہ عفور رحیم
وقاتلوہم حتی لا تكون
فتنة ویکون الذین
قات انتہوا فلا عدوان
الا علی الظالمین والشہر
الحرام بالشہر الحرام
والحرمت قصاص فمن اعتد
علیکم فاعتدوا علیہم مثل ما اعتد
علیکم واتقوا اللہ واعلموا

ان اللہ مع المتقین ہ سورہ قورنہ
اور اللہ کی راہ میں ان لوگوں سے جنگ
کو جو تم سے جنگ کرتے ہیں اور کسی پر
زیادتی نہ کرو (اور یاد رکھو کہ اللہ زیادتی
کرنے والوں سے ہرگز رحمت نہیں کرتا۔ اول
جہاں بھی ان (ناحق لڑنے والوں) کو پاؤ۔
انہیں قتل کرو۔ اور تم (بھی) انہیں اس
جگہ سے نکال دو۔ جہاں سے انہوں نے
تمہیں نکالا تھا۔ اور (یہ) فتنہ قتل سے رہی
زیادہ سخت (نقصان دہ) ہے اور تم ان
سے مسجد حرام کے قریب (جو حرام میں لاس
دقت تک) جنگ نہ کرو۔ جب تک وہ (خود)
تم سے اس میں جنگ (کی ابتدا) نہ
کریں۔ اور اگر وہ تم سے (دوڑ) لگے جنگ
کریں۔ تو تم بھی انہیں قتل کرو۔ ان کا خون
کی سزا ایسی ہے۔ پھر اگر وہ باز آجائیں۔
تو اللہ قہیناً بڑا بخشنے والا (اور) بار
بار رحم کرنے والا ہے۔ اور تم ان سے
اس وقت تک جنگ کرو کہ کوئی فتنہ باقی
نہ رہے اور دین اللہ ہی کے لئے ہو جائے
پھر اگر وہ باز آجائیں تو (یاد رکھو کہ) ظالموں

کے سوائے ہر گرفت باز نہیں۔ حرمت والا
جہیز حرمت والے جہیز کے بدلہ میں ہے۔
اور سیدھی عزت والی چیزوں (کی جنگ)
کا بدلہ لیا جاتا ہے۔ اس لئے جو شخص تم
پر زیادتی کرے۔ تم بھی اس سے اس
(کی) زیادتی کا جس قدر کہ اس نے تم پر
(زیادتی کی) بدلہ لے لو۔ اور اللہ کا تقویٰ
اختیار کرو۔ اور جان لو کہ اللہ قہیناً
متقیوں کے ساتھ (ہوتا ہے)

اللہ قاتلنے نے ان آیات میں ملامتوں
کو جنگ کے متعلق پوری پوری ہدایت دے
دی ہیں۔ جنگ کے تعلق میں یہ ایسی
عظیم نشان تیلیم ہے کہ اس کی نظیر دنیا
کی کسی نہ ہی یا بھی یا بین الاقوامی قانون
میں نہیں مل سکتی۔ ہمارے زمانہ میں
اقوام متحدہ کے چارٹر میں بھی اس کے
پاسنگ بھی جنگ اور جنگ بندی کے
تعلق ہدایات نہیں ہیں۔ قرآن کریم کی ہدایت
ہر پہلو سے مکمل ہیں۔ اور اگر آج ان ہدایات
پر دنیا کا رتبہ ہو جائے تو جنگ و جدل
کا نام و نشان دنیا سے اٹھ جائے۔ بلکہ دنیا
کے انسان بھی تک استغناء اخلاق کو
نہیں پہنچ سکے۔ کیونکہ ان ہدایات پر عمل
کرنے کے لئے اس چیز کی ضرورت ہے
جو ان کی تمام نیکیوں کی بنیاد ہے یعنی
تقوے جیسا کہ اللہ قاتلنے نے اپنی آیات
کے آخر میں فرمادیا ہے۔

واتقوا اللہ واعلموا
ان اللہ مع المتقین

یعنی جو ہدایات تم نے اوپر بیان کی
ہیں۔ ان پر کما حقہ عمل کرنے کے لئے ضروری
ہے کہ تم تقوے اختیار کرو۔ کیونکہ
اللہ قاتلنے متقین سے محبت رکھتا ہے۔
اس تعلیم کا یہ مطلب نہیں ہے کہ
تم لڑائی بالکل نہ کرو۔ بلکہ یہ مطلب ہے
کہ اگر لڑائی کرنا پڑ جائے۔ تو ان شرائط
کو مدنظر رکھو جو ہم نے بیان کی ہیں۔ پھر
حقیقت یہ ہے کہ ان آیات میں اللہ قاتلنے
نے متقیوں کے اس حق کو تسلیم کیا ہے کہ
جب مخالف جنگ شروع کرے تو پورے
زور سے اس کے خلاف جنگ کا ردائی

کی جائے۔ اور دوران جنگ میں جہاں
کبھی دشمن سے ٹکرائے ہو جائے۔ تو
پورے زور سے ان کو جنگ کا مزہ چکھانا
چاہئے اور کسی طرح کی کمزوری نہیں دکھانی
چاہئے۔ اور یہاں تک لڑائی کا بازار گرم
رکھنا چاہئے کہ وہ فتنہ جو مخالفت نے پیدا
کر کے برپا کیا ہے۔ وہ فرو ہو جائے۔ اور
پڑا امن فضا پیدا ہو جائے۔ یہاں تک کہ
کوئی دین اختیار کرنا صرف اللہ قاتلنے
کے لئے رہ جائے۔

اس طرح جہاں ان آیات میں بعض
ایسے نکات بیان کئے گئے ہیں جن کو
بہ نظر رکھنا اس لئے ضروری ہے کہ کسی پر
ناجائز طور پر ظلم نہ ہو۔ حتیٰ کہ مخالفت پر
بھی ظلم نہ ہو وہ جس نے عمد کر کے یہ
فتنہ اٹھایا ہے۔ خود اس پر بھی زیادتی
نہ ہو۔ وہ ان آیات میں مسلمانوں کو
یہ ہدایت بھی دی گئی ہے کہ اس فتنہ
کو فرو کرنے کے لئے اپنی پوری طاقتیں
خارج کر دو۔ اور جہاں بھی دشمن سے
ٹکرائو جو اس کو کچل دو۔ اور اپنی طرف سے
کوئی کسر نہ اٹھاؤ۔ بلکہ اگر دشمن تمہیں
رکھ دے اور رکھنے تو تم بھی رک
جاؤ۔ مگر یہ اسی وقت ہو سکتا ہے جب
ہر طرح سے اطمینان کر لیا جائے ہو سکتا ہے
کہ دشمن محض فریب دینے کے لئے کوئی
چال چلے۔ اس لئے مسلمان کو ہوشیار
رہنا چاہئے۔ البتہ جب پوری پوری طرح
اطمینان ہو جائے کہ دشمن نے تمہیں رکھ
دئے۔ اور وہ آئندہ فتنہ برپا رکھنے
کے قابل نہیں رہے۔ تو مسلمان کو چاہئے
کہ وہ بھی رک جائے اور زیادتی نہ کرے
اس ضمن میں یہ امر بھی ملحوظ رہے کہ
ان آیات میں اس بات کی بھی ہدایت کی
گئی ہے کہ وہ تمام مقامات حاصل کرو۔
جہاں جہاں سے دشمن نے تمہیں نکالا ہے
اور بیت الحرام میں اور ممنوعہ جہتوں میں
اس وقت نہ لڑو۔ جب تک خود دشمن ان
میں نہ لڑے۔ بلکہ اگر لڑے تو ہر بات کا بدلہ
لو

ان آیات میں مسلمانوں کو دشمن کے خلاف
جنگ کرنے کی تلقین کی گئی ہے۔ اس
کے مختلف پہلو حسب ذیل ہیں۔
(۱) جب دشمن تم سے لڑے تو تم
بھی ان سے لڑو۔
(۲) لڑائی کے دوران جہاں جہاں دشمن
سے ٹکرائو انہیں مارو۔
(۳) جہاں سے انہوں نے تم کو نکالا ہے۔
وہاں سے انہیں نکال دو۔
(۴) مسجد الحرام میں اس وقت تک نہ لڑو
جب تک دشمن وہاں تم سے نہ لڑے۔

مگر جب وہاں سے لڑے تو انہیں قتل
کر دو۔
(۵) ممنوعہ جہتوں میں بھی اسی طرح کرو
جس طرح وہ کریں۔ جس ممنوعہ جہت میں وہ
لڑیں تو تم بھی لڑو۔ والی حرمت قصاص
یعنی ہر ممنوعہ بات کا بدلہ لو۔ اللہ قاتلنے
نے جہاں اس طرح مسلمانوں کو جنگ کرنے
کا اذن دیا ہے۔ وہاں نہایت اہم پابندی
بھی لگائی ہیں۔

تو لڑنا ہی نہ کرو۔ یعنی کوئی ایسا
کام نہ کرو جو تمہاری طرف سے زیادتی
سمجھا جائے۔ اللہ قاتلنے نے یہاں تک
فرمایا ہے کہ
ان اللہ لایحب المعتدین
یعنی اللہ قاتلنے زیادتی کرنے والوں کو
پسند نہیں کرتا۔ اس لئے ایک مسلمان کوئی
ایسا کام نہیں کرے گا جو اللہ قاتلنے کے نزدیک
پسندیدہ نہ ہو۔

دوم۔ جب تحقیقاً معلوم ہو جائے
کہ دشمن واقعی جنگ کرنے سے باز نہیں
ہے۔ تو مسلمان کو بھی جنگ سے باز آ جانا
اسی طرح اللہ قاتلنے نے جنگ کرنے والوں کے
خلاف جنگ کرنے کے متعلق فرمایا ہے کہ کنا لک
جزاء الکافرین۔ ان جنگ بازوں کی یہی
سزا ہے۔ پھر اللہ قاتلنے نے اس کی دہ بھی
بیان فرمائی ہے کہ کیوں فتنہ فرو ہونے تک
جنگ جاری رکھی جائے۔ اللہ قاتلنے فرماتا
ہے کیونکہ

الفتنة اشد من القتل
فتنہ قتل سے بھی شدید تر ہے۔ یہاں اللہ قاتلنے
نے جنگ کرنے کے جواز میں یہ دلیل دی ہے۔
کہ فتنہ قتل سے بھی شدید ہے۔ فتنہ سے جو
نقصان انسانیت کو پہنچتا ہے وہ اس سے
بہر جاہت زیادہ ہے جو جنگ سے پہنچتا
ہے۔

جو ہدایات اللہ قاتلنے نے جنگ
کے متعلق ان آیات میں دی ہیں۔ اگر ان پر
پورا پورا عمل کیا جائے۔ تو یقیناً آخر میں فتح
ہوگی۔ کیونکہ اللہ قاتلنے جو ہدایات دیتا
ہے۔ وہ اسی غرض کے پیش نظر دیتا ہے
کہ حق غالب آجائے۔ اس لئے ان ہدایات
میں جو اعتدال کو مدنظر رکھنے اور زیادتی
نہ کرنے کی تلقین کی گئی ہے۔ ذہنی نقطہ نظر
سے جنگجو لوگوں کو شہ کزوری پر مجبور
نظر آئیں۔ لیکن غور کیا جائے۔ تو یہ
مسلمانوں کی طاقت اور قوت پر دال
ہیں۔ اگر دشمن کے ساتھ انسانیت کا سلوک
کیا جائے۔ تو ضرور اس سے متاثر ہوگا۔
اور ایک تہ ایک دن وہ اسلام کی برتری کو
دباقتی دیکھیں گے پھر

اللہ تعالیٰ مظلوم کی دعا کو ضرور سنتا اور قبول کرتا ہے

وہ عالم قوموں کو مٹ کر مظلوموں کو ان کا جان نشین بنا دیا کرتا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت فرماتے ہیں: **اللہ تعالیٰ کی آیت**

**امّن یجیب المصطر اذا دعا ویكشف السوء ویجعلکم خلفاء الارض
ع اللہ مع اللہ قلیلاً ما تذکرون۔**

کی تعبیر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

فرماتا ہے۔ تم یہ بھی تو دیکھو کہ مصیبت وہ
انسان کی دعاؤں کو کون قبول کرتا ہے
اور کون اس کی مصیبتوں کو دور کرتا ہے اور
کون تم کو زمین کا وارث بنا تا ہے۔ کیا ایسی
صفات حسنہ رکھنے والے خدا کا کوئی ہمسر
تمہیں نظر آتا ہے؟ مگر اسوس کہ تم لوگ قطعاً
نصیحت حاصل نہیں کرتے۔ اس آیت میں جو

مصطر کا لفظ

استعمال کیا گیا ہے اس سے ایسا شخص مراد
ہے جو اپنے پیاروں طرف مشکلات ہی مشکلات
دیکھتا ہے اور اسے اپنی کامیابی کا کوئی
مادی رستہ نظر نہیں آتا۔ صرف ایک جہت
اشد غلطی والی باقی رہ جاتی ہے اور اسی پر
اس کی نظر پڑتی ہے۔ گو یہ مصطر کے صرف
یہی معنی نہیں کہ اس کے دل میں گھبراہٹ ہو
کیونکہ گھبراہٹ میں بعض دفعہ ایک شخص
بے تماشہ کسی طرف چل پڑتا ہے۔ بغیر اس
یقین کے کہ جس طرف وہ جا رہا ہے وہاں
اسے امن بھی حاصل ہو گا یا نہیں۔ بلکہ بعض
لوگ گھبراہٹ میں ایسی طرف چلے جاتے ہیں
جہاں خود خطرہ موجود ہوتا ہے اور وہ
اس سے نہیں بچ سکتے۔ پس محض اضطراب کا
دل میں پیدا ہونا اضطراب پر دلالت نہیں
کرتا۔ اضطراب پر وہ حالت دلالت کیا کرتی
ہے جب پیاروں طرف کوئی پناہ کی جگہ انسان
کو نظر نہ آتی ہو اور ایک طرف نظر آتی ہو۔
گویا اضطراب کی نہ صرف یہ علامت ہے کہ

چاروں طرف آگ

نظر آتی ہو بلکہ یہ بھی علامت ہے کہ ایک
طرف امن نظر آتا ہو اور انسان کہہ سکتا ہو
کہ وہاں آگ نہیں ہے۔ اس سے معلوم
ہوتا ہے کہ وہی دعا خدا تعالیٰ کے حضور
قبول کی جاتی ہے جس کے کرنے وقت
بندہ اس رنگ میں اس کے سامنے حاضر
ہوتا ہے کہ اسے یہ یقین کامل ہوتا ہے کہ
سوائے خدا کے میرے لئے اور کوئی پناہ

ہے کہ میری اضطراب کی حالت میں فلاں آدمی
میرے کام آیا ہے مگر وہی آدمی جس نے
اسے کپڑوں کا جوڑا بنا کر دیا تھا جب یہی
بیاری میں مبتلا ہوتا ہے کہ اس کے لئے کھانا
اور پینا حرام ہو جاتا ہے پانی تک اسے
بھضم نہیں ہوتا۔ تمام جسم کی حالت حسرت
ہو جاتی ہے اور چل پھر بھی نہیں سکتا تو ایسی
حالت میں وہ امیر آدمی اس کی مدد نہیں
کر سکتا بلکہ اگر کوئی اچھا لائق اور رحمدل
طبیب ہوتا ہے اور وہ اسے اس حالت
میں دیکھتا ہے تو کہتا ہے تمہیں علاج بدر
روپیہ حشرچ کرنے کی تو نہیں نہیں تو میں
تمہیں مفت دوائی دینے کے لئے تیار
ہوں تم میرے پاس رہو اور اپنے مرض
کا علاج کرو۔ اب

ایسی اضطراب کی حالت میں

امیر اس کے کام نہیں آیا بلکہ طبیب اس کے
کام آیا۔ جب وہ کپڑوں کے لئے مصطر
تھا تو امیر آدمی اس کے کام ہو گیا مگر جب
وہ علاج کے لئے مصطر ہوا تو ایک طبیب
اس کے کام آ گیا۔ پھر بھی ایسا ہوتا ہے
کہ اس پر کوئی مقدمہ بن جاتا ہے۔ وہ
بے گناہ ہوتا ہے اس کا دشمن نہ بدست
ہوتا ہے اور وہ کسی وجہ سے ناراض ہو کر
اسے کسی مقدمہ میں ناخود کرا کے عدالت تک
پہنچا دیتا ہے۔ اب اسے نہ وکیل کرنے کی
توفیق ہے اور نہ اس میں خود مقدمہ لڑنے
کی قابلیت ہے اور وہ حیران ہوتا ہے
کہ کیا کرے۔ اسے کوئی رحمدل وکیل
اسے مل جاتا ہے اور وہ کہتا ہے میں بغیر
کے تہاری وکالت کرنے کے لئے تیار ہوں۔
اب ایسے موقع پر نہ امیر اس کے کام
آ سکا۔ نہ طبیب اس کی مشکل کو دور
کر سکا۔ صرف وکیل اس کے کام آیا اس طرح
ایک اور وقت میں
یہ مصطر ہوتا ہے۔ بوجھ اٹھائے جا رہا ہوتا

امّن یجیب المصطر
اذا دعا۔
تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ ایسے شخص کی دعا
جو اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کو بلجاء و ماوی
نہیں سمجھتا اور اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کو
اپنا منجاء نہ سمجھتا اور نہی دینا ضرور سنتی جاتی
ہے اور یہ شرط بلا وجہ نہیں رکھی گئی ہے
گو حقیقتاً
اللہ تعالیٰ ہی ہر مصطر کا علاج ہے
مگر بعض دفعہ اس کے فیئے ہونے انعام کے
تحت کوئی بندہ بھی دوسرے کے اضطراب
کو بدلنے کی طاقت رکھتا ہے۔ چنانچہ بعض
دفعہ ایک آدمی سخت غریب ہوتا ہے۔ اسے
کپڑے چھٹ جاتے ہیں اور اسے نظر نہیں
آتا کہ وہ نئے کپڑے کہاں سے بنوائے کہ
اچانک ایک امیر آدمی جو بعض دفعہ مند ہوتا
ہے۔ بعض دفعہ سکھ ہوتا ہے۔ بعض دفعہ
پارسی ہوتا ہے۔ بعض دفعہ جینی بابت پرست
ہوتا ہے اسے دیکھتا ہے اور کہتا ہے
تمہارے کپڑے چھٹ گئے ہیں۔ آؤ میں تمہیں
نیا جوڑا بنا دوں۔ اب گویا ہمارے یقین کے
مطابق خدا تعالیٰ نے ہی اس امیر آدمی کے
دل میں تحریک پیدا کی کہ وہ اسے کپڑے
بنوادے مگر جو کامل الایمان نہیں ہوتا وہ سمجھتا

ہے کہ نکل کر چور ہو جاتا ہے اور بوجھ
اس سے گر جاتا ہے۔ اس میں اتنی ہمت
نہیں ہوتی کہ وہ اس بوجھ کو پھراٹھا سکے
اب ایسے وقت میں نہ امیر اس کے کام
آ سکتا ہے۔ نہ طبیب اس کے کام آ سکتا
ہے۔ نہ وکیل اس کے کام آ سکتا ہے۔
ابندہ کوئی مضبوط زمین راہ چلتے ہوئے
اسے دیکھتا ہے اور پوچھتا ہے کہ تو
یہاں کیوں بیٹھا ہے۔ وہ جواب دیتا ہے
بوجھ مجھ سے اٹھایا نہیں جاتا۔ اس پر
وہ زمیندار اس کا بوجھ اٹھالیتا ہے
اب یہ مصطر تو کھانگرا اس حالت میں نہ امیر
اس کے کام آ سکا۔ نہ طبیب اس کے کام
آ سکا۔ نہ وکیل اس کے کام آ سکا بلکہ
اس کا ایک زمیندار بھائی اس کے کام
آ گیا۔ تو ایک ہی انسان کے مختلف اضطرابوں
میں مختلف لوگ اس کے کام آ سکتے ہیں
لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
امّن یجیب المصطر
اذا دعا۔
مطلق مصطر جس کے لئے کوئی شرط نہیں
کہ وہ کس قسم کا مصطر ہو۔ خواہ وہ
بھوکا ہو۔ ننگا ہو۔ پیاسہ ہو۔ بیمار ہو
بوجھ اٹھائے جا رہا ہو۔ کسی قسم کا اضطراب
ہو اس کی ساری ضرورتوں کو پورا کرنے
والی صرف

اللہ تعالیٰ کی ذات ہی ہے
ہو سکتا ہے کہ ایک شخص کے پھٹے پڑانے
کپڑے ہوں تو کوئی امیر اس کے کام آجائے
مگر طبیب اس کے کام نہیں آ سکتا۔ کوئی
بیمار ہو تو طبیب اس کے کام آجائے مگر
وکیل اس کے کام نہیں آ سکتا۔ ہو سکتا
ہے کہ کوئی بے گناہ کسی مقدمہ میں مبتلا ہو
تو وکیل اس کے کام آجائے مگر بوجھ
اٹھانے کے وقت وکیل اس کے کام نہیں
آ سکتا۔ ہو سکتا ہے بوجھ اٹھانے کے
وقت ایک زمیندار اس کے کام آجائے
لیکن امیر طبیب اور وکیل اس کے کام
نہیں آ سکتا مگر اللہ تعالیٰ ہر سارے
کام کر سکتا ہے۔ باقی انسان جس قدر
ہیں وہ تو کسی کسی ضرورت میں کام
آ سکتے ہیں۔ کوئی ایک قسم کے مصطر کے
کام آ سکتا ہے۔ کوئی دوسرے قسم کے
مصطر کے کام آ سکتا ہے مگر
ہر قسم کے مصطرین کی ضرورتیں
پورا کرنے والی خدا کی ہی ذات ہوتی
ہے اور انسان کے اضطراب کی ہزاروں
حالتیں ہوتی ہیں۔ بھلا ان حالتوں میں
کوئی بندہ کسی کے کب کام آ سکتا ہے

ان حالتوں میں تو کوئی بادشاہ بھی کسی کے کام نہیں آسکتا۔ فرض کرو ایک شخص سبوت بیمار ہے اب بادشاہ کا حضور انہ اس کے کام نہیں آسکتا۔ بادشاہ کی فوجیں اس کے کام نہیں آسکتیں۔ بادشاہ کا قرب اس کے کام نہیں آسکتا اس کے کام تو اللہ تعالیٰ ہی آسکتا ہے جو ہر قسم کی بیماریوں کو دور کرنے کی طاقت رکھتا ہے۔ یا ایک جنگل میں گزرنے والا شخص جس پر بھیڑ یا پاشیر اچانک جھپٹ کر حملہ کر دیتا ہے وہ بادشاہ کا چاہے کتنا ہی منہ چڑھا ہو یا بادشاہ کا بیٹا ہی کیوں نہ ہو بادشاہ اس کے کیا کام آسکتا ہے یا طبیب جو اس کا علاج کرتا تھا وہ اس کے کیا کام آسکتا ہے یا امیر جو نئے کپڑے سلا دیتا تھا وہ اس کے کیا کام آسکتا ہے یا دیکھیں جس نے دم کر کے اس کا مقدمہ لے لیا تھا اس کے کس کام آسکتا ہے۔ جنگل میں تین تہا جا رہا ہوتا ہے کہ شیر چھٹیا یا بھیڑ یا اس کے سامنے آجاتا ہے ایسی حالت میں وہاں اللہ تعالیٰ کی ذات ہی ہے جو کام آتی ہے۔

کوئی انسان کام نہیں آسکتا

تو جب تک انسان کے اندر یہ یقین پیرانا ہو کہ ہر قسم کے اضطرار کی حالت میں اللہ تعالیٰ ہی کام آتا ہے۔ اس وقت تک وہ مضطر نہیں کہلا سکتا مگر ہر حال جب وہ مضطر ہوگی حالت میں اللہ تعالیٰ کو پکارتا ہے تو خدا اس کے پاس دوڑتے ہوئے آجاتا ہے اور اس کی ہر تکلیف اور مصیبت کو دور کر دیتا ہے۔ دنیا میں تو یہ کیفیت ہوتی ہے کہ لوگ اگر دوسروں کے خلاف فریاد کرنا بھی چاہیں تو نہیں کر سکتے انسان سے کہتے ہیں کہ اگر تم نے ہمارے خلاف شکایت کی تو ہم تمہاری زبان گدی سے کھینچ لیں گے۔ وہ ڈرتا ہے کہ اگر میں نے فریاد کی تو بعد میں وہی افسر مجھے اور رنگ میں مصیبتوں میں مبتلا کر دیں گے۔ مگر یہاں یہ حالت ہوتی ہے کہ رات کی تاریکی سایہ ڈالے ہوئے ہوتی ہے اور

مصیبت زدہ بندہ

اپنے لحاف میں پڑا آہیں بھر رہا ہوتا ہے اور دنیا کا کوئی فرد نہیں جانتا کہ وہ کیا کر رہا ہے یا کیا کہہ رہا ہے۔ کوئی افسر سے دھمکا نہیں سکتا۔ کوئی افسر سے فریاد کرنے سے روک نہیں سکتا۔ وہ لحاف میں لیٹے لیٹے خدا تعالیٰ کے دربار میں اپنی آواز بلند کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اے خدا! فلاں نے مجھ پر ظلم کیا ہے تو میری طرف سے آپ اس کا بدلہ لے۔ ظالم نہیں جانتا کہ اسکے خلاف بادشاہ تک شکایت پہنچ سکی ہے۔ وہ

نہ سنتا ہے نہ دیکھتا ہے نہ اس کے دل میں کوئی خیال گزرتا ہے مگر مظلوم کی فریاد خدا تعالیٰ کے عرش کو ہلا دیتی ہے۔ پس فرماتا ہے:-

امن یجیب المصطر
اذاعاہ ریکشف
المستور۔

جب انسان خدا تعالیٰ کے حضور مضطر ہو کر شہریہ کرتا ہے۔ جب کوئی اس کے پاس نہیں ہوتا تو اس وقت کون اس کی مدد کے لئے آتا ہے۔ دنیا غافل ہوتی ہے مگر خدا اپنے بندے کی مدد سے غافل نہیں ہوتا وہ خود آتا ہے اور کہتا ہے اے میرے بندے

میں تیری مدد کے لئے آ گیا ہوں

اور پھر وہ اس سے ایسی محبت اور پیار کا سلوک کرتا ہے کہ اس کا ہر ذرہ دور ہو جاتا ہے۔

پھر فرماتا ہے کہ وہ صرف یہیں تک اپنے انعامات کو محدود نہیں رکھتا کہ مضطر کی دعا کو قبول کر کے اس کی تکلیف کو دور کر دینا ہے بلکہ یہ جعل کر خلیفہ الارض۔ وہ بڑے بڑے

سرکشوں اور ظالموں کو تباہ کر کے

مظلوم اور کمزور نظر آنے والے لوگوں کو ان کا عظیم اور جانشین بنا دیتا ہے۔ گویا انفرادی رنگ میں بھی وہ پریشان حال لوگوں کی تکلیف کو دور کرتا ہے اور قومی رنگ میں بھی مظلوم اور اسیر اقوام کو بام رفعت تک پہنچاتا ہے اور بڑے بڑے مغرور اور عمو دسراور ظالم اور عیاش حکمران ان کی آہ کا شکار ہو جاتے ہیں۔ اسی حقیقت کو اللہ تعالیٰ نے ایک دوسرے مقام پر ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے کہ

وانخذ اهلکنا القرون
من قبلکم لما ظلموا
وجاءتھم رسالہم
بالبینت وما كانوا
لیؤمنوا کذلک یخزی
القوم المجرمین۔ ثند
جعلکم خلائف فی الارض
من بعدھم لئنظر کیف
تعملون (یونس ع)

یعنی ہم یقینی طور پر تم سے پہلے بھی قوموں کے بعد قوموں کو ہلاک کر چکے ہیں جبکہ انہوں نے

باد جو اس کے کہ ان کے پاس ان کے رسول

کھلے نشانے

لے کر آئے تھے ظلم سے کام لیا اور وہ ایمان نہ لائے اور ہم مجرموں سے اسی طرح انتقام لیا کرتے ہیں۔ اس کے بعد ہم نے تمہیں ان کا جانشین بنا دیا تاکہ ہم دیکھیں کہ تم دنیا میں کیسے عمل کرتے ہو۔ اور مظلومیت کی حالت میں جو تمہارے اندر نیکی اور تقویٰ پایا جاتا تھا آیا اپنی طاقت کے زمانہ میں بھی تم اس کو قائم رکھتے ہو یا نہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ مضطر کی دعا سے اللہ تعالیٰ کے انعامات کا توسع بنادیتی ہے مگر انعامات کو قائم رکھنے اور اس کے تسلسل کو لمبا کرنے کے لئے پھر اور جد و جہد کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور اگر کوئی قوم اس میں غفلت سے کام لیتی ہے تو وہ اس انعام کو کھو بیٹھتی ہے۔

زیر تفسیر آیت میں اللہ تعالیٰ نے

فریاد اور قومی دونوں قسم کے انعامات کا ذکر فرمایا ہے اور بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا انفرادی رنگ میں بھی ہر سلوک ہے کہ وہ مظلوم کی دعا کو قبول کر کے اس کی تکلیف کو دور کر دیتا ہے اور قومی رنگ میں بھی اس کا یہ قانون ہے کہ وہ

ظالم قوم کو مست کر

مظلوموں کو ان کا جانشین بنا دیا کرتا ہے اور تاریخ میں اس کی ہزاروں مثالیں پائی جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں واقعات کو اپنی ہستی کے ثبوت میں پیش کرتے ہوئے بنی نوع انسان کو توجہ دلاتا ہے کہ کیا نہیں دکھائی نہیں دینا کہ اس کی تہ میں اللہ تعالیٰ کا ہاتھ ہی کام کر رہا ہے مگر افسوس کہ تم پھر بھی نصیحت حاصل نہیں کرتے اور خدا تعالیٰ کے آستانہ کو ترک کر کے بتوں کے آگے اپنے سر جھکانے پھرتے ہیں۔ (تفسیر کبیر جلد پنجم)

اے پروردگار احمدیت!

- انداز جہاں ہے کاسر انہ - لیکن تری شان مومنانہ
- تو سود و زیاں سے بے خبر ہے - دنیا کی نظر ہے تاجہرانہ
- آفاق جہاں میں تیرے دم سے - پھر زندہ ہے جذب عاشقانہ
- حق نے تری جان مضرب کو - بخشا ہے سرور جاودانہ
- جز تیرے نہیں کسی کو حاصل - یہ تاب و تاب محبانہ
- مجبور گم ہنہ ہے کلیہ - یلغار تری ہے فاتحانہ!
- آغاز ہے عصر تو کا تجھ سے - اب عہد تدبیر ہے فسانہ
- تاریخ جہاں ہے تیری تاریخ - یہ دور فقط ترا زمانہ
- تو نوع بشر کا رہنما ہے - پیغام ترا ہے مصلحانہ
- تو امر خدا ہے اس زمین پر - ہے تیرا مقام شانانہ
- والبتہ کیا گیا ہے تجھ سے - اب دین کا دور خسروانہ
- ہر چند نہیں ہے تو پیغمبر - ہے کام ترا پیغمبرانہ
- افلاک تری کہاں کی زدیں - جبریل ہیں تران شانہ
- محدود نہ جان اپنی پرواز - پنہائے فضا ہے بیکرانہ
- منزل تری لامکاں سے آگے - فرمان سفند ہے جاودانہ

(سجد احمد اعجاز)

انصلا للہ کا مرکزی اجتماع ۱۶، ۱۷، ۱۸ اکتوبر کو منعقد ہو رہا ہے

رقاد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزیہ

محترم ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب دہلوی مرحوم

(مکرم صوبہ اربعہ اشراف صاحب دہلوی)

میرے والد بزرگوار ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب دہلوی فرمایا کرتے تھے کہ میں دہلی سے ریاست کپور تھلہ میں اپنے نانا جان کے پاس تعلیم کی غرض سے آکر رندھیرا کالج میں داخل ہو گیا۔ مجھے قرآن پاک پڑھنے کا شوق پیدا ہوا۔ میرے بزرگوں نے حضرت مولوی عبدالقادر صاحب کے پاس کچھ عظیم حدیثیں لکھ کر مجھے دے دیں۔ والد تھے پڑھنے کے لئے بھیج دیا۔ حضرت مولوی صاحب کی تبلیغ کے ذریعہ میں مولوی صاحب کے ہاتھ پر بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو گیا۔ انہوں نے فرمایا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مجھے اپنے نام پر بیعت لینے کی اجازت دی ہوئی ہے اور سنہ ۱۹۰۹ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریری بیعت بھی کر لی۔

نجدی سنہ ۱۹۰۹ء کے پہلے ہفتہ میں خاندان آکر حضرت مسیح موعود ص کے دست مبارک پر بھی بیعت کا شرف حاصل ہوا۔ بد میں میرے والد صاحب نے بھی تحریری بیعت کر لی۔ آپ کی ولادت محترم نے سنہ ۱۹۰۶ء میں قادیان آکر ایک سال رہائش رکھنے کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ ایدہ اللہ کے دست مبارک پر بیعت کی۔ میرے بڑے بھائی عبدالرحمن صاحب دادی انال کو بیعت کے لئے تخریک کرتے رہتے تھے۔ انوکھا دادی انال نے فرمایا۔ اگر تمہارے حضرت صاحب سچے ہیں تو دعا کریں۔ میرا دل کا علیحدہ ہو گیا سال سے لاپتہ ہے۔ وہ مجھے یہاں آکر قادیان مل جائے اس صورت میں میں احمدیت کو سچا مان لوں گی۔ خدا کا کرنا ایسا ہوا۔ ادھر حضور کو غلط لکھا اور دھوکہ دیا تو ابھی جان قادیان آگئے۔ ان کے دل میں جانے کے بعد دادی انال مرحوم نے بیعت کر لی اور کچھ دن بعد وفات پا گئیں۔

والد صاحب کے دو چھوٹے بھائی بھی تھے۔ ان کے بیعت کر لی تھی۔ مگر اب ملت سے خاموش ہیں۔ آپ کی چھوٹی بیٹی سے تین لڑکے اور ایک لڑکی موجود ہیں۔

والد صاحب فرماتے کہ میں بیعت کے بعد کپور تھلہ واپس آ گیا۔ ایک دن ہمارے صاحب اپنے باورچی خانہ کے خرباب سے گزرتے تھے۔ حلق پڑا دیکھ کر ناراض ہوئے۔ باورچی نے اپنی جان بچانے کے لئے میرا نام لگا دیا۔ میں اس وقت ہمارے

میں باورچی خانہ کے صاحب کتاب پر ملازم تھا ہمارا جو نے فرمایا۔ تم غلط کہتے ہو۔ عبدالرحیم قادیان دوسرے مرد صاحب کے مرید ہیں اور احمدی حق نہیں پیتے۔ اس لئے یہ عبدالرحیم کا حق نہیں ہو سکتا۔

والد صاحب نے کبھی احمدیت کو نہیں چھپایا اپنے خاندان پر حجت قائم کر دی۔ بڑے سے بڑے افسر کو بھی تبلیغ کرنے ہوئے نہیں جھکتے تھے۔ عابز جب ۱۹۳۶ء میں نیردرا بن گیا تو وہاں کی مسجد کے امام صاحب کو تبلیغ شروع کر دی۔ وہ میرا کا بائیں بڑے خود اور دھیس سے سنتے رہے میں جب بات ختم کر چکا تو انہوں نے مجھے بتایا میں تو پہلے ہی احمدی ہوں۔ آپ ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب دہلوی سے معلوم کریں میں نے آکر والد صاحب سے ذکر کیا تو والد صاحب نے بتایا۔ وہ تو میرے ذریعے بیعت کر چکے ہیں دہلی اور نیردرا بن میں ہندوؤں کے ساتھ بھی بڑے اچھے تعلقات تھے ہندوؤں کو اسلام کی تبلیغ کرنے تھے۔ بلکہ لڑ بھجریا کر کے ان میں تقسیم کرتے تھے۔ ہندو آپ کے بہت معتقد تھے بڑے بڑے پنڈت والد صاحب کو نیردرا بن کے ان مندروں میں بلا لیتے تھے جن کے باہر روڈ آویزاں تھے کہ یہاں مسلمان داخل نہیں ہو سکتا ان کی وجہ سے باقی ہندو بھی آپ کا بڑا احترام کرتے تھے۔

والد صاحب فرماتے تھے کہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری نے مسجد احمدیہ سنڈن کیلئے چندہ کی تخریک فرمائی۔ اس پر تمہاری والد نے اپنا سارا زلیو اتار کر حضور کی خدمت میں اسی وقت پیش کر دیا۔ جب جلسہ سے تمہاری والد گھر آئیں تو مجھ سے پوچھنے لگیں کہ یہ میرا زلیو کس کا ہے؟ میں نے کہا تمہارا۔ اس پر کہنے لگیں۔ اگر یہ میں کسی کو دیدوں۔ تو آپ کو کوئی اعزاز تو نہ ہوگا۔ میں نے جواب دیا نہیں۔ اس پر فرماتے لگیں میں نے چندہ مسجد سنڈن میں حضور کی خدمت میں پیش کر دیا ہے والد صاحب فرماتے ہیں۔ مجھے اس سے بڑی خوشی ہوئی۔

سنہ ۱۹۳۶ء میں والد صاحب نے ہم تین بھائیوں مکرم عبدالرحمن و عبدالنار و مکرم عبدالقادر صاحب کو قادیان دہلی سے احمدیہ میں امیر غرض سے داخل کیا کہ یہ مولوی فرانسس پارس کے بیٹے کے طور پر کام کریں۔ اللہ تعالیٰ نے والد صاحب کی اس خواہش کو اس وقت

میں پورا کیا کہ آج جبکہ والد صاحب وفات پا رہے ہیں آپ کے یہ بیٹوں ہی اگلے مرحلے احمدیت قادیان ریلوے میں سلسلہ کی خدمت میں مصروف ہیں والد صاحب کی یہ خواہش بھی ان کی زندگی میں ہی پوری ہو گئی مکرم عبدالرحمن صاحب دہلوی کے ذریعہ مکرم لیفٹنٹ بشیر احمد صاحب آج چرچے اسلام قبول کیا۔ مولوی عبدالقادر صاحب خافل حال درویشی نے ایام جنگ میں اٹلی میں جا پوپ کو مشین کی آگنی کی اطلاع دی۔ اسی طرح اس عابز کو بھی تبلیغ کی توفیق ملتی رہی۔ پینچ سالہ میں پانچ اور سالہ میں سات کس کو بیک وقت بیعت کر آئی۔

والد صاحب فرماتے تھے کہ جب تک میں تمام دنیا کے لوگوں کے لئے دعا نہیں کرتا۔ میں رات کو نہیں سوتا۔ ناجزا اس بات کا شہد ہے۔ خواہ بیمار ہوں یا کتنی ہی سردی کیوں نہ ہو اس ضعیف العمری میں بھی ہر وقت بادلوں دہکتے تھے۔ اکثر ٹھنڈا پانی استعمال کرتے تھے۔ پاکی کا بڑا خیال رکھتے تھے۔ جب بھی میں لڑکے کو باہر سے آتا یا سونے ہوئے میری آنکھ کھلتی خواہ گرمی ہو یا سردی۔ نوافل۔ تہجد یا قرآن پاک کی تلاوت کرنے ہوئے دیکھتا۔

آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فارسی کلام بڑے ترنم سے پڑھتے تھے۔ ذات سے تین دن قبل بھی یہ شعر بڑے ترنم سے پڑھ رہے تھے۔

اروز قوم من نہ شناسد مقام من روزے برگیرم یا کند وقت تو ختم تقسیم ملک کے بعد والد صاحب قادیان سے آکر تنگ میانی ریلوے پھیرے۔ نسل سرگودھا میں آباد ہوئے۔ عابز کے بارے لکھنے پر کہ آپ اپنی باقی زندگی مرکز ریلوے میں بسر کریں سلسلہ سے میانی کو خیر باد کہہ کر ریلوے تشریف لے آئے۔ پھر باوجود وہاں کے لوگوں کے پیغامات خطوط اور خود آکر والد صاحب سے واپس مہمان چلنے کی درخواست کرنے کے آپ یہی جواب دیتے۔ اب میں ریلوے میں ہی رہنے کا ارادہ کر کے آیا ہوں زندگی کا کچھ پتہ نہیں۔ یہاں پر ہی انجام پھر ہو تو پتہ ہے۔ ۲۶-۲۷-۲۸ مارچ سنہ ۱۹۳۶ء کے تینوں دن بڑے شوق سے باوجود ضعیف العمری کے قرض خلافت سے چل کر تعلیم الاسلام کالج کے حال میں جا کر مجلس مشاورت میں شمولیت فرماتے رہے۔ سلسلہ کی تقریبات میں شمولیت کا خاص شوق تھا۔ اکثر فرماتے ہیں نے آج تک ایک بھو جس سالہ نہیں چھوڑا۔ مشاورت کے ختم ہونے کے اگلے دن صبح تقریباً چھ بجے والد صاحب کی طبیعت میں اچانک خاص قسم کا ضعف پیدا ہوا وہ گھر میں گھر سے عابز اسی وقت گھر پہنچے۔ ڈاکٹر صاحب کو دکھایا

علاج شروع ہو گیا۔ سب بہن بھائی معہ اہل و عیال پہنچ گئے۔ اس عمر میں کثرت پیشاب کی تکلیف شروع ہو گئی۔ نیند بالکل اٹ گئی۔ آخر جمعہ کی نماز میں دعا کے لئے تخریک کی گئی۔ نماز جمعہ کے معا بعد اگھنڈہ نیند آئی۔ اور پھر آنکھ کھل گئی۔ پھر متواتر نیند آنے لگی اور اللہ تعالیٰ نے قبولیت دعا کا یہ نشان ہمیں دکھایا۔ الحمد للہ

علاج

ابتداء میں محترم ڈاکٹر حسنت اللہ خان صاحب پھر سلسلہ محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زمان احمد صاحب نے دو ماہ تک والد صاحب کا علاج کیا جس سے آرام آ گیا مگر اس دوران کافی کمزور ہو چکے تھے۔ اراگت سلسلہ کو طبیعت بہتر معلوم ہوئی تھی۔ مگر پانچ بجے شام اچانک اللہ تعالیٰ کی طرف سے بلا آ گیا۔ آپ کے منہ میں پانی ڈالا گیا۔ دو گھنٹے پینے کے بعد اپنے موٹی کے دربار میں تشریف لے گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ وفات پر سب بہن بھائی پہنچ گئے سواری مولوی عبدالقادر صاحب درویش قادیان کے جو نہ پہنچ سکے۔

والد صاحب کو یہ فخر بھی حاصل تھا۔ کہ ان کا ایک لڑکا اور اس کی بیوی اور سات پوتے پونیاں درویش قادیان ہیں۔

ادلاء

آپ کو قبول احمدیت کے بعد اللہ تعالیٰ نے بہت سی اولاد دی۔ وفات کے وقت جو اولاد لڑکوں لڑکیوں پوتوں اور نواسوں پر مشتمل تھی اس کی تعداد ۶۷ ہے۔

شکر کیا حباب

عابز اپنے سب بہن بھائیوں اور خاندان کی طرف سے خاندان حضرت مسیح موعود اور تمام اہلیان و بولہ کا جنہوں نے غریب خانیہ تشریف لاکر دعویٰ دلوں کی دلجوئی فرمائی۔ ان تمام احباب کا بھی جنہوں نے خطوط کے ذریعہ دلی ہمدردی کا ثبوت دیا شکر یہ ادا کرتا ہے اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے آمین۔

آخر میں احباب سے درخواست ہے کہ ہمارے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارا حافظہ ناسر ہو۔ ہم سب کو والد صاحب کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا کرے نیز والد صاحب کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام سے نوازے اور اپنی چادر رحمت میں لپیٹ لے۔ آمین۔

درخواست دعا

میری والد صاحب خدمت قلب کے عارف سے بیمار ہیں اور کبھی کبھی شوق سے دور ہو جاتے ہیں۔ احباب کرم صحت کا لہ اور دلازلی عمر کے دعا فرمائیں۔ (شاکرہ زہرا)

اصلاح اخلاق کی ضرورت

حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں :-
 "اس جماعت کو تیار کرنے سے عرض یہی ہے کہ زبان، کان، آنکھ اور ہر ایک عضو میں تقویٰ مرایت کر جاوے تقویٰ کا ذرا اس کے اندر اور باہر ہو۔ اخلاق حسنہ کا اعلیٰ نمونہ ہو اور بیجا غصہ اور غضب وغیرہ بالکل نہ ہو۔
 ... خدا تعالیٰ ہرگز پستہ نہیں کرتا کہ علم اور علم اور عقیدہ جو کہ عمدہ صفات ہیں ان کی جگہ درندگی ہو۔ اگر تم صفات حسنہ میں ترقی کر گئے تو بہت جلد خدا تک پہنچ جاؤ گے لیکن مجھے افسوس ہے کہ جماعت کا ایک حصہ ابھی تک ان اخلاق میں کمزور ہے ان باتوں سے صرف شہادت اعدا ہی نہیں ہے بلکہ ایسے لوگ خود بھی توبہ کے مقام سے گرائے جاتے ہیں۔ (ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ہفتم ۱۳۷-۱۳۸ء)

د قیادت تربیت انصار اللہ مرکزیہ، بلوچ

مجلس شوریٰ خدام الاحمدیہ

مجلس خدام الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع ۲۲-۲۳-۲۴ م اخیار ۱۳۹۵ھ اکتوبر ۱۹۷۵ء کو منعقد ہوگا۔ اجتماع کے دوران حسب سابق شوریٰ کا اجلاس بھی ہوگا۔
 قائدین مجالس شوریٰ میں پیش کی جانے والی تجاویز کو مجلس عامہ مقامی کے اجلاس میں پیش کرنے کے بعد کثرت رائے سے منظور ہونے کے بعد مرکز میں ۵ ستمبر سے پہلے پیش بھیجوا دیں۔ (مختار مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

کتاب تذکرۃ المہدی کی ضرورت

ایک کتاب تذکرۃ المہدی مصنفہ حضرت پیر سراج الحق صاحب نعمانی مہر سادی رح جو سفر نامے کے نام سے بھی مشہور ہے۔ اس کی مجھے شدید ضرورت ہے۔ اگر کسی دوست کے پاس موجود ہو تو ازراہ کرم مطلع فرمادیں۔ جو صاحب بیچنا چاہیں۔ انہیں قیمت دی جاتے گی جو بیچنا چاہیں انہیں خاکسار اپنے خرچ پر واپس ادائیگی کر دے گا۔
 (عزیز ارجمان خالد منظم جامعہ احمدیہ بلوچ)

پانچ سالہ سکیم تعلیمی صرفہ حسنہ

پانچ سالہ تعلیمی قرضہ کی سکیم کی بنیاد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (یدہ اللہ تعالیٰ کا وہ ارشاد رہی جو حضور نے منور تہ ۱۹۵۷ء میں فرمایا تھا کہ غریبوں کو بھارت کی کوشش کرنی چاہیے۔ دیہات میں بسنے جگہ میں بسنے سے ہماری جماعتیں قائم ہیں لیکن ان میں کوئی گرجا ایٹ نہیں۔ اگر محکمہ کی طرف سے ان کو گرجا کی عمارت کے وہ پندرہ بیس زیندار ملدے۔ ان کے اعلیٰ تعلیم کا بوجھ انہیں اور قرضے کے اوپر کچھ وظیفہ دے دیا کہ بیس نوچند سال میں کسی لڑکے کو گرجا ایٹ بن سکتے ہیں۔

خلاصہ سکیم

جماعت کا ہر پیشہ کا فرد مرد ہو یا عورت اس میں حصہ لے سکتا ہے۔ جو کم از کم ایک روپیہ ماہوار یا سچر روپے ششماہی بد سکیم مرکز میں بھیجے۔ ہر نئے سال قسط گھٹا یا بڑھا سکتا ہے۔ اس کی سالانہ جمع شدہ رقم کی اطلاع مرکز سے جاری ہو کہ ہر ایک ممبر کو دی جائیگی ہر سال جمع شدہ رقم کا ۱۰٪ وظائف پر خرچ ہوگا کسی ممبر کو پہلے پانچ سال کے دوران میں اپنی جمع شدہ رقم کا کوئی حصہ واپس طلب کرنے کا اختیار نہ ہوگا۔ چھٹے سال ۱۰٪ حصہ واپس لے گا۔ ساتویں سال ۱۰٪ اور آٹھویں سال ۱۰٪ اور نویں سال ساری رقم واپس لے گا۔ سکیم کے سزاوہ ذیل حصے ہوں گے۔

۱۔ اول زیندارہ قرضہ تعلیم۔ دوم اہل حرفہ کا۔ سوم ملازمین کا۔ چہارم مستورات کا اور پنجم مختص بالذات۔ اول۔ دوم۔ سوم کا پونٹ ضلع ہوگا دینی ایک ضلع کی آمد اس ضلع کے اسی پیشہ کے امیدوار پر خرچ ہوگی۔ چہارم و پنجم کا پونٹ ضلع ہوگا۔ مستورات کی طرف سے آمد مستورات پر ہی اسکی ضلع میں خرچ ہوگی۔ اور چہارم و پنجم کا پونٹ ضلع ہوگا۔ پانچ سال تک جمع کرالیں گے۔ ان کی رقم سے جاری شدہ وظیفہ ان کے نام پر ہوگا۔ اور مختص بالذات کھلیگا یہ وظائف ممبر کے بعد کی تعلیم کے لئے جاری ہوں گے۔ ممبران بطور قرضہ حسنہ دینے ان کی رقم پر اوڈنٹ فنڈ کے طریقہ پر جمع ہوتی رہے گی اور وظائف لینے والے طلباء حسب قواعد نظارت تعلیم سے بطور قرضہ حسنہ وظائف لیں گے۔

آپ ازراہ کرم سکیم میں خود بھی حصہ لیں اور دیگر احباب کو بھی حصہ لینے کی تحریک فرما کر عند اللہ تبارک ہوں۔ یہ ایک صدقہ جاریہ ہے۔ اس میں شامل ہو کر آپ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (یدہ اللہ تعالیٰ کا وہ ارشاد مبارک کو یاد کر سکتے ہیں۔ آپ کی رقم سے اعلیٰ تعلیم کے لئے وظائف جاری ہوں گے اور پھر آپ کی رقم کا حصہ اور محکمہ محفوظ بھی رہیگی۔ جو حسب قواعد آپ کو واپس ملے گی۔ پس ہم خرمہ دم قراب ہر سب طلبہ حصہ لیں۔ اور رقم ماہانہ چندہ کیا جائے پانچ سالہ سکیم تعلیمی قرضہ حسنہ کی تدبیر ارسال فرمایا کریں۔ (ناظر تعلیم بلوچ)

درخواست نامے دعا

۱۔ میاں محمد بشیر احمد علی صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع جھنگ و جھنگ صدر راج کل بیدار نہ بلڈ پریشر بیمار ہیں۔ (جمال الدین احمد جھنگ صدر) ۲۔ خاکسار کی سچی عزتہ امتہ الحفیظہ سکیم کی ریکرڈنگ کی ہڈی تین جگہ سے ٹوٹ گئی تھی۔ اور وہ غلط ٹوٹی ہے۔ اب پھر دوبارہ اپریشن ہوگا۔ (مفتی محمد قیام محمد راج احمدیہ) ۳۔ صاحب کرام ان ہر دو کے لئے دعا فرمادیں۔

ایک مخلص احمدی خاتون کی وفات

خاکسار کی والدہ صاحبہ محترمہ مریم صاحبہ اہلبہ صاحبہ حضرت مسیحی کنجی احمد صاحبہ مومانی مسیحی احمدیہ پیننگاری دالابا سا ایک طویل عرصہ کی علالت کے بعد بصرہ ۹ سال مودھ ۱۹۷۵ء صحت کے برہنہ رحلت فرمائیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔
 والدہ صاحبہ مرحومہ میں بہت سی خوبیاں تھیں سکیم القدرت اور عظیم الطبع خاتون تھیں اور بڑی نیک اور ملنسار تھیں۔ آپ کی زندگی خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدیت کے رنگ میں رنگین تھی۔ موم و صلوات کی پابند اور پھر گزرا تھیں۔ جب تک صحت اجازت دیتی رہی مسجد میں جمعہ کی نمازیں متواتر شریعت فرماتی رہیں۔ آپ اپنے خاندان کے لئے ایک روشن چراغ تھیں۔ سلسلہ کے ساتھ بے حد محبت اور عشق تھا۔ حضور و ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہر آواز پر بیدار ہوتے تھیں اور امکان بڑھ چڑھ کر حصہ لیتی تھیں۔ غریب اور فقرا کی امداد کرنا اور مخفی طور پر ان کی اعانت کرنا ان کی فطرت بن گئی تھی۔ بہت ہی تہاں نواز اور سزائش اخلاقی سے پیش آنے والی تھیں۔ جماعت کی عورتوں کو عملی طور پر نیک نمونہ بننے کی سعی فرمایا کرتی تھیں۔ پردہ کی آپ خود بھی سخت پابند تھیں دو سسرور کو بھی اس کی پابندی کی طرف خاص توجہ دلاتی تھیں۔ ہمیشہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (یدہ اللہ تعالیٰ کے لئے۔ سلسلہ کی ترقی کے لئے اور اپنی اولاد کے لئے دعائیں کیا کرتی تھیں حضرت والد صاحب بزرگوار مرحوم کے وصال کو عرصہ اٹھارہ سال ہوئے۔ لیکن آج تک والدہ صاحبہ مرحومہ و مغفورد نے ہیں اس کا احساس تک نہیں ہونے دیا۔

محترمہ والدہ صاحبہ چھ سکول لمحات میں اللہ۔ اللہ۔ اللہ کے ورد کرتی ہوئی اور دنیا فانی سے رحلت فرمائیں۔ دوسرے دن مورخہ ۱۰/۱۰/۱۹۷۵ء بوقت ۱۲ بجے دوپہر تکمیل و محترم مولانا عبداللہ صاحب سلسلہ غامیہ احمدیہ نے کثیر التعداد احباب جماعت کی سعیت میں نماز جنازہ ادا فرمائی۔ میت کو کھدھا دیا اور مقامی قبرستان میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

بزرگان سلسلہ۔ درویشان قادیان اور احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ والدہ صاحبہ مرحومہ کی مغفرت اور درجات بلند فرمائے اور اعلیٰ علیین میں جگہ عطا فرمائے۔ اور ہر سال گمان کو صبر جمیل عطا فرمائیں۔ آمین۔ ہم ہمیں بھائیوں اور لواحقین کو محترمہ والدہ مرحومہ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ آپسے اپنے پیچھے ایک بیٹی چار بیٹے اور تین بیٹیاں اور نوٹوں سے نو اسباب چھوڑی ہیں۔

(خاکسار کمال الدین احمدی۔ بلوچ)

دعاے مغفرت

خاکسار کی والدہ محترمہ نور بی بی صاحبہ بصرہ قریباً ۹۰ سال اس دار فانی سے رحلت فرما رہی ہیں ہمیشہ کے لئے درج مفارقت دے گئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ احباب کرام دعائے مغفرت فرمائیں (خاکسار صوفی غلام محمد صاحب جماعت احمدیہ چنگ ۱۹۷۵ء کا جیلو ضلع قنبراہ) (سابقہ سندھ)

فہرست عطایا بابر کے علاج مادر رضیان

فصل سوم ہسپتال ربوہ

از یکم جولائی ۶۵ء تا ۳۱ جولائی ۱۹۶۵ء

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر عزیز امین اور احداث

- ۱۰- محمد مولی صاحب سیکرٹری مال از جماعت لودھراں
- ۱۰- حضرت تیبہ امین صاحبہ ربوہ
- ۱۰- جلیل الرحمن صاحب از والدہ مرحومہ راولپنڈی
- ۱۰- سید اکبر علی صاحب کیرنوال ضلع گجرات
- ۶۰- ۹۰- بگم رنگہ ڈیرے کے ملک مکان سید راجہ سیکھوٹ چھاؤں
- ۱۰- حضرت بگم صاحبہ نواب محمد علی خان صاحب مرحوم لاہور
- ۲۵- لجنہ دارالافتاء حیدرآباد بزرگیہ بگم سعید چوہدری صاحب
- ۱۰- حاجی محمد صاحب کبیر صاحب لاہور
- ۱۰- سفیر ریاض صاحب ناول ڈون لاہور
- ۱۰- امین بی بی صاحبہ پیر شکیبہ راولپنڈی
- ۱۰- صاحب قیال مرید آزاد گجر
- ۲۰- میاں محمد یوسف صاحب انجینئر رام گڑھ محل پورہ لاہور
- ۱۰- بگم صاحبہ ڈاکٹر محمد علی صاحب کونٹہ
- ۱۰- سیدہ لقیہ خاں صاحبہ ام لہریہ سیکھوٹ
- ۲۰- جمال راخان صاحب معرفت ڈاکٹر علیہ السلام صاحب حیدرآباد
- ۲۰- چوہدری شادی خان صاحب چھٹہ ۱۱۳ ضلع شکیری
- ۲۰- خلیفہ عبدالرحمن صاحب کولہڑی کونٹہ
- ۲۰- علی العزیم صاحب ٹیکسٹائل ڈپارٹمنٹ جیلیم
- ۲۳- محمود احمد صاحب سیکرٹری مال از جماعت ملتان شہر
- ۸۹-۷۵- میاں محمد حسین صاحب سیکرٹری مال از جماعت حدیثہ مردان
- ۱۰- چوہدری ناصر حسین صاحب اسلام آباد لاہور
- ۳۰- سعید بگم صاحبہ باجوہ ایئر فورس صاحبہ اقبال حضرت صاحب پٹنہ ضلع لاہور
- ۶۰- ایئر چوہدری بشیر احمد صاحب راولپنڈی
- ۵۰- شیخ محمد مرین صاحب احمدی گھنٹے ٹولہ
- ۲۵- میاں احمد منصور صاحب قائد آباد
- ۲۰- اعجاز الہی خالد صاحب کراچی
- ۱۰- بگم سیدہ انتھار حسین صاحب کراچی
- ۱۰- بگم میسر میر احمد صاحب گوجران
- ۱۰- باجوہ بگم صاحبہ ۱۱ از رحمت مشرق ربوہ
- ۱۸۰- بشیر احمد صاحب بھولہ ضلع سیالکوٹ

- ۱۰- محمد احمد صاحب ضیاء پاکستانیہ بگم
- ۱۰- فنی سلطان احمد صاحب سیکرٹری مال
- ۲۱- سید کے چیمبر مال منڈی کے ٹیوٹھی سیکھوٹ
- ۲۵- محمد اسحاق صاحب رحیم منزل سیکھوٹ
- ۱۰- چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ
- ۱۲- چوہدری بشیر احمد صاحب جان والہ ضلع ٹوبہ
- ۱۱- انیس بخش صاحب سیکرٹری مال ڈولہ ہرچند ضلع مظفری
- ۱۰- حلیمہ قوتیہ صاحبہ معرفت اعظم احمد صاحب
- ۱۰- بگم سکندر لاہور
- ۱۰- امیر اکٹید صاحب سیکرٹری لجنہ امار اللہ
- ۱۰- حکومت
- ۱۰- فیض محمد صاحب سیکرٹری مال از جماعت
- ۱۰- امیر نواب شاہ
- ۵۰- نور محمد صاحب ارب حیدرآباد
- ۲۱- محمد سلیم خان صاحب سیکرٹری مال از جماعت احمدیہ پشاور
- ۳۴- شیخ عبدالواحد صاحب بٹولی حلقہ
- ۱۰- سول لائنز لاہور
- ۱۰- چوہدری ہرین خان
- ۱۰- حلیم فیصل احمد صاحب سیکرٹری مال دہراڑی ضلع ملتان
- ۱۰- سلیم احمد صاحب سیکرٹری مال حلقہ سنت نگر لاہور
- ۱۰- بگم صاحبہ حفیظہ احمد صاحب ایڈووکیٹ سیالکوٹ
- ۱۰- شیخ نذرت اللہ صاحب ریلوے بوج
- ۱۰- انسپکٹر ریویو میاں محمد شرفیہ
- ۲۱- بگم محمد امجد صاحب سیکرٹری مال حیدرآباد
- ۱۰- میسر علیہ رشید صاحب ام ایس کراچی
- ۲۵- جماعت احمدیہ لاہور بزرگیہ مولوی محمد شفیع صاحب
- ۱۵- بگم بشیر احمد صاحب از جماعت محمد صدر
- ۱۰- فیض احمد صاحب ایڈووکیٹ کراچی
- ۵۰- منشا عبد الرحیم بگم صاحب
- ۱۰- مدینہ شہزاد صاحبہ حلقہ مدگاہ راولپنڈی
- ۱۰- میسر غلام محمد صاحب کھوکھوہ لاہور
- ۲۵- محمد صالح صاحب کھنڈ مشرق پاکستان
- ۱۰- محترمہ والدہ صاحبہ شیخ عبداللطیف صاحبہ لاہور
- ۲۵- امیر بگم صاحبہ امیر قاضی محمد شرفیہ صاحبہ نال پور
- ۲۰- چوہدری انور حسین صاحب ایڈووکیٹ شیخوپورہ
- ۲۰- صفورہ بگم صاحبہ چوہدری امیر چوہدری سردار خان
- ۲۰- رئیس - امین آباد

مجلد الجامعہ

شمارہ ۱

عنقریب آپ کے مطالعہ کے لئے پیش کیا جا رہا ہے اس شمارے سے اخبار و ارا م کے عنوان سے ایک نیا کالم شروع کیا جا رہا ہے جس میں مختلف موضوعات پر عالمی شہرت کے رسائل و اخبارات کی تحریرات پیش کی جائیں گی،

لئے ناپتہ جامعہ احمدیہ راولپنڈی

قیمت سالانہ - ۶۱ روپے ۱/۵۰

نظارت تعلیم کے اعلانات

۱- ٹریننگ کلرکس درجہ اولے

اسی میں ۳۵ - ۱۱۵ - ۵ - ۱۴۵ عرصہ ڈیپنٹیک ایک ماہ

شہر انڈیا میٹرک سیکنڈ ڈیویژن عمر ۲۱ کو ۲۴ تا ۲۸

دو سہ ماہی ایک ماہ سے فارم میں ۲۰ ایک معرفت دفتر روزگار (۲۶ ۶۵)

۲- داخلہ گورنمنٹ پوائنٹ ٹیکنیک انسٹیٹیوٹ ریلوے راولپنڈی

ایونٹنگ کلاسز

۱- ایم ای ای ایک سالہ - شرط ایف ایس سی سیکنڈ ڈیویژن (سکھنے کے لئے)

۲- ایم ای ای ایک سالہ - شرط ایف ایس سی سیکنڈ ڈیویژن (سکھنے کے لئے)

پریکٹس ایک سالہ انٹرمیڈیٹ

۳- ایم ای ای ایک سالہ - شرط ایف ایس سی سیکنڈ ڈیویژن (سکھنے کے لئے)

۴- ایم ای ای ایک سالہ - شرط ایف ایس سی سیکنڈ ڈیویژن (سکھنے کے لئے)

۵- کینیڈا ڈرائنگس میں - ایک سالہ کورس - شرط میٹرک

۶- ایڈوانسڈ ڈرائنگس میں - ایک سالہ کورس - شرط میٹرک

۷- ایڈوانسڈ ایئر ڈرائنگ کورس - ایک سالہ - شرط ڈپل

۸- ریڈیو ٹیکنیک کورس - دو سالہ - شرط میٹرک

پریکٹس دنام معرفت دفتر پریسپل سے درخواستیں - ۱۵ اپریل

(۲۶ ۶۵)

لیڈر لقیہ صاحبہ

تسلیم کر لے گا - چنانچہ مسلمانوں کا دشمنوں کے ہاتھ میں سلوک تھا کہ قرن اول میں قوموں پر تو میں اسلام منبہل کرتی چلی جاتی تھیں۔

ہیں اس امر کی بڑی خوشی

ہے کہ پاکستان پر بھارت کے

موجودہ بزدلانہ حملہ میں ہماری فوج

نے نہایت اعلیٰ کردار دکھایا ہے

انہ کوئی زیادتی نہیں کی۔ جب تک

دشمن نے خود ہر جگہ حملہ نہیں کیا پانچواں

نے اس وقت تک جوابی حملہ نہیں

کیا اور نہ بھارتیوں کی طرح نہ رٹنے

حالی رعایا کو قتل و غارت گاہ نہ بنایا

ہے۔ بلکہ پاکستانی فوج نے صرف ان

اتر اعلیٰ خالد صاحب کراچی

چوہدری منیر احمد نواز صاحب کراچی

۱۵ -

۱۵ -

لوگوں سے لڑائی کی ہے جو اس پر حملہ کرنے کے لئے میدان جنگ میں آئے ہیں اس لئے یقیناً آخر میں ہماری فوج کا یاب و کامراں ہوگی۔ کیونکہ اس نے تقویٰ کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑا۔ اس کے لئے ہم ان کو مبارکباد دیتے ہیں۔

درخواست دعا

عاجز ایک لمبے عرصے سے بیمار ہے بخار بھی ہوتا ہے جلوتے ہیں درد گدے کی بھی تکلیف ہے جگہ کی خواہی کی وجہ سے چھوٹ گیا ہے نیز عمر ہی بیوی بھی بہت بیمار ہے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم پر نفل فرمائے اور صحت کاملہ حاصل فرمائے۔ آمین۔

دعوتی ممبر ڈاکٹر خاص دار ڈرہ مکان ۱۱۸۸ ضلع سیالکوٹ۔

